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1. [1-3] 그림과 같이 용수철 상수가 이고 원래 길이
가 인 용수철의 양 끝이 거리가 인 벽에 수직으로 
고정되어 있고 질량 인 물체를 왼쪽 벽으로부터 거
리가 가 되도록 용수철에 고정시켰다. 이때 퍼텐셜 
에너지가 0이다. 물체를 왼쪽으로 


 당겨 이동시킨 

후 시간   에 가만히 놓았다.     


이고 중력

과 물체의 크기와 용수철의 질량은 무시한다. 

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 ＜보기＞에서 
모두 고른 것은?

< 보기 >

ㄱ. 물체를 놓은 직후 물체의 운동 에너지에서 퍼
텐셜 에너지를 뺀 값이 최대이다.
ㄴ. 물체를 놓은 직후 물체의 퍼텐셜 에너지가 최대
이다.
ㄷ. 물체를 놓은 직후 물체에 작용하는 힘의 크기가 
최대이다.

① ㄱ  
② ㄴ   
③ ㄷ
④ ㄱ, ㄴ
⑤ ㄴ, ㄷ

2. [1-3] 그림과 같이 용수철 상수가 이고 원래 길이
가 인 용수철의 양 끝이 거리가 인 벽에 수직으로 고
정되어 있고 질량 인 물체를 왼쪽 벽으로부터 거리가 
가 되도록 용수철에 고정시켰다. 이때 퍼텐셜 에너지
가 0이다. 물체를 왼쪽으로 


 당겨 이동시킨 후 시간 

  에 가만히 놓았다.     


이고 중력과 물체의 

크기와 용수철의 질량은 무시한다. 

 물체가 운동을 시작한 후 시간 에 처음으로 왼쪽 벽
으로부터 거리가 인 지점에 도달하였다.   


인 경

우 





은?

① 1/128
② 3/256  
③ 1/64
④ 5/256
⑤ 3/128
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3. [1-3] 그림과 같이 용수철 상수가 이고 원래 길이
가 인 용수철의 양 끝이 거리가 인 벽에 수직으로 고
정되어 있고 질량 인 물체를 왼쪽 벽으로부터 거리가 
가 되도록 용수철에 고정시켰다. 이때 퍼텐셜 에너지
가 0이다. 물체를 왼쪽으로 


 당겨 이동시킨 후 시간 

  에 가만히 놓았다.     


이고 중력과 물체의 

크기와 용수철의 질량은 무시한다. 

 물체가 운동을 시작한 후 시간 에 처음으로 왼쪽 벽으로
부터 거리가 인 지점에 도달하였다. 주어진 범위의  중
에서 이 최대인 에 대해 시간   부터 까지 물체의 
운동 에너지의 평균을 〈〉라 할 때 


〈〉는?

① 1/16  
② 1/8   
③ 3/16
④ 1/4
⑤ 5/16 

4. [4-6] 그림과 같이 반지름이 인 구에 반지름이 



인 구형 공동이 접하고 있는 모양의 강체인 물체가 

있다. 공동은 비어 있고 공동을 제외한 부분은 밀도가 
균일하며 물체의 질량은 이다.

물체가 수평면에 접하고 정지해 있도록 잡고 있다가 가
만히 놓았다. 물체를 가만히 놓는 순간 공동의 중심은 
수평면으로부터 거리 만큼 떨어져 있었고 물체는 미
끄러지지 않는다. 물체를 가만히 놓은 후 물체의 운동에 
대한 설명으로 옳은 것만을 ＜보기＞에서 모두 고른 것
은? (단, 중력 가속도는 이다.)

< 보기 >

ㄱ. 물체는 주기 운동을 한다.
ㄴ. 물체의 해밀토니언은 변하지 않는다.
ㄷ. 물체의 질량 중심에 대한 각운동량은 변하지 않
는다. 

① ㄱ  
② ㄴ   
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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5. [4-6] 그림과 같이 반지름이 인 구에 반지름이 



인 구형 공동이 접하고 있는 모양의 강체인 물체가 

있다. 공동은 비어 있고 공동을 제외한 부분은 밀도가 
균일하며 물체의 질량은 이다.

 물체의 질량 중심에 대한 주관성 모멘트의 최댓값을 
max라 할 때 

 

max 은?

① 2/5  
② 29/70   
③ 3/7
④ 31/70
⑤ 16/35

6. [4-6] 그림과 같이 반지름이 인 구에 반지름이 



인 구형 공동이 접하고 있는 모양의 강체인 물체가 

있다. 공동은 비어 있고 공동을 제외한 부분은 밀도가 
균일하며 물체의 질량은 이다.

 물체가 수평면에 접하고 정지해 있도록 잡고 있다가 
가만히 놓았다. 물체를 가만히 놓는 순간 물체는 평형 
위치 근방에 있었고 물체는 미끄러지지 않는다. 물체를 
가만히 놓은 후 물체가 미소 진동할 때 각진동수가 이
다. 



 은? (단, 는 중력 가속도이다.)

① 2/35 
② 5/88
③ 10/177
④ 5/89
⑤ 10/179
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7. [7-9] 그림과 같이 전하량 의 점전하가   의 
위치에 고정되어 있다.   영역은 진공이고,  인 
영역은 유전 상수 가 2인 유전체이다. O와 O는 각각 
원점 O에서 유전체 바로 바깥과 안, P와 P는   
의 점 P에서 유전체 바로 바깥과 안을 나타낸다.  

이고, 진공의 유전율은 이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은? 

< 보기 >

ㄱ. 점전하가 유전체로부터 받는 힘의 방향은  방
향이다. 
ㄴ. 전기장의 세기는 O에서가 O에서보다 크다. 
ㄷ. P에서 전기장과  사이의 각은 

 보다 작다. 

① ㄱ 
② ㄷ
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. [7-9] 그림과 같이 전하량 의 점전하가   의 
위치에 고정되어 있다.   영역은 진공이고,  인 
영역은 유전 상수 가 2인 유전체이다. O와 O는 각각 
원점 O에서 유전체 바로 바깥과 안, P와 P는   
의 점 P에서 유전체 바로 바깥과 안을 나타낸다.  

이고, 진공의 유전율은 이다. 

 O와 P에서 유전체의 분극에 의한 표면 전하 밀도를 
각각 O, P라 할 때, O

P 는 이다. 는?

① -5/2
② -2
③ -3/2
④ -1
⑤ -1/2
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9. [7-9] 그림과 같이 전하량 의 점전하가   의 
위치에 고정되어 있다.   영역은 진공이고,  인 
영역은 유전 상수 가 2인 유전체이다. O와 O는 각각 
원점 O에서 유전체 바로 바깥과 안, P와 P는   
의 점 P에서 유전체 바로 바깥과 안을 나타낸다.  

이고, 진공의 유전율은 이다. 

 전하가 유전체로부터 받는 힘의 크기는 




 이다. 
는?

① 1/12
② 1/9
③ 1/8
④ 1/6
⑤ 1/4

10. [10-12] 그림과 같이 전하량 A와 B의 크기가 로 
같고, 자기 쌍극자 모멘트 A와 B의 크기가 로 같은 
입자 A, B가 축 상에 정지해 있다. A 와 B 가 각각 원
점과  에 위치하고, A  B   일 때, 
A 에 작용하는 힘은 0이다. 

 A 와 B 가 각각 원점과  에 위치할 때, 이에 대한 
설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것
은? (단, 는 진공에서의 빛의 속력이며, A, B 사이의 
전기력과 자기력을 제외한 힘은 없다.  이다.) 

< 보기 >

ㄱ. A   B 일 때, A에 작용하는 힘
은 0이다.  
ㄴ. A  B 이다.
ㄷ. A B 일 때, A 에 작용하는 힘의 방향
은 이다. 

① ㄱ
② ㄷ
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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11. [10-12] 그림과 같이 전하량 A와 B의 크기가 로 
같고, 자기 쌍극자 모멘트 A와 B의 크기가 로 같은 
입자 A, B가 축 상에 정지해 있다. A 와 B 가 각각 원
점과   에 위치하고, A  B   일 때, 
A 에 작용하는 힘은 0이다. 

 
 A 는 원점에 B 는  ′ 에 위치하고, A B  
일 때, A 에 작용하는 힘은 0이다. 

 ′
이다. 는? 

(단,  ′  이다.)

① -1
② -1/2
③ 0
④ 1/2
⑤ 1

12. [10-12] 그림과 같이 전하량 A와 B의 크기가 로 
같고, 자기 쌍극자 모멘트 A와 B의 크기가 로 같은 
입자 A, B가 축 상에 정지해 있다. A 와 B 가 각각 원
점과  에 위치하고, A  B   일 때, 
A 에 작용하는 힘은 0이다. 

 는  

 이다. 는?

① 1
② 2
③ 3
④ 4
⑤ 6
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13. [13-15] 한 입자가 3차원 양자 우물에 구속되어 있
다.    ,     ,     인 영역 I 에서 퍼텐
셜은 이고, 영역 I 을 제외한   , 
   ,   인 영역 II 에서 퍼텐셜은 
이며, 영역 I, II 를 제외한 다른 위치에서는 
∞이다.  일 때, 기저 상태 에너지는 이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은? 

< 보기 >

ㄱ.  일 때, 첫 번째 여기 상태 에너지는 이다.  
ㄴ.   일 때, 기저 상태 에너지는 보다 작다. 
ㄷ.   일 때, 기저 상태의 입자가 영역 I 에서 발견
될 확률은 

 보다 작다.

① ㄱ
② ㄷ
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14. [13-15] 한 입자가 3차원 양자 우물에 구속되어 있
다.    ,     ,     인 영역 I 에서 퍼텐
셜은 이고, 영역 I 을 제외한   , 
   ,   인 영역 II 에서 퍼텐셜은 
이며, 영역 I, II 를 제외한 다른 위치에서는 
∞이다.  일 때, 기저 상태 에너지는 이다.

   ≪  일 때 기저 상태 에너지를 의 1차 항까지 
근사하면   이다.  은? 

① 1/16
② 1/8
③ 1/4
④ 1/2
⑤ 1
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15. [13-15] 한 입자가 3차원 양자 우물에 구속되어 있
다.    ,     ,     인 영역 I 에서 퍼텐
셜은 이고, 영역 I 을 제외한   , 
   ,   인 영역 II 에서 퍼텐셜은 
이며, 영역 I, II 를 제외한 다른 위치에서는 
∞이다.  일 때, 기저 상태 에너지는 이다.

 일 때 첫 번째 여기 상태는 축퇴되어 있다. 
  ≪  일 때, 이 상태 사이에 나타나는 에너지 차이 
e를 의 1차 항까지 근사하면 



  이다. 는?

① 1/6
② 1/3
③ 2/3
④ 4/3
⑤ 8/3

16. [16-18] 판데르발스 기체 1몰이 압력 , 부피 , 
절대 온도 에 대해 상태 방정식 

 

 

을 만족한다. , 는 상수이다. 
 (가), (나), (다), (라)는 이 기체에서 다음의 열역학 
과정이다.
 
(가) 등적 과정으로 (, )에서 (, )가 된다.
(나) 등온 과정으로 (, )에서 (, )가 된다.
(다) 등적 과정으로 (, )에서 (, )이 된다.
(라) 등온 과정으로 (, )에서 (, )이 된다.

 다음 중 옳은 것만을 ＜보기＞에서 모두 고른 것은? 
(단, 은 기체 상수이다.≠이고 ≠이며, 
(가)~(라)의 과정에 상전이는 없다.) 

< 보기 >

ㄱ. (가)와 (다)에서 내부 에너지의 변화는 크기는 
같고 부호는 반대이다.
ㄴ. (나)와 (라)에서 헬름홀츠 자유 에너지의 변화
를 더하면 0이다.
ㄷ. (나)와 (라)에서 엔트로피의 변화는 크기는 같
고 부호는 반대이다.

① ㄴ  
② ㄷ   
③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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17. [16-18] 판데르발스 기체 1몰이 압력 , 부피 , 
절대 온도 에 대해 상태 방정식 

 

 

을 만족한다. , 는 상수이다. 
 이 기체가  

 을 유지하며 부피가 증가한다. 부피
가 에서 가 될 때의 내부 에너지 변화를 
이라 하고 에서 가 될 때의 내부 에
너지 변화를 라 할 때 

 는? (단, 은 기체 상수
이다.)

① 3/7  
② 4/7   
③ 5/7
④ 6/7
⑤ 1

18. [16-18] 판데르발스 기체 1몰이 압력 , 부피 , 절
대 온도  에 대해 상태 방정식 

 

 을 
만족한다. , 는 상수이다. 
 이 기체가  

 에서 등온 과정으로 에서 
가 될 때의 엔트로피 변화를 라 할 때 ln

 는? 
(단, 은 기체 상수이고 ln은 자연로그이다.)

① 1/2
② 3/4
③ 1
④ 4/3
⑤ 2


